

Доклад о реализации механизмов поддержки развития добровольчества среди граждан старше 50 лет и развитии механизмов поддержки волонтерских проектов, реализуемых в интересах граждан старшего возраста, в том числе с использованием механизмов выдачи субсидий и грантов

Во исполнение пунктов 31 и 39 Плана мероприятий по реализации Концепции содействия развитию добровольчества (волонтерства) в Российской Федерации до 2025 года (утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 27 декабря 2018 г. № 2950-р), утвержденного Заместителем Председателя Правительства Российской Федерации Голиковой Т.А. 20 июня 2019 г. № 5486п-П44 (далее – План мероприятий), Минэкономразвития России проанализированы механизмы поддержки развития добровольчества среди граждан старше 50 лет и механизмы поддержки волонтерских проектов, реализуемых в интересах граждан старшего возраста, в том числе с использованием механизмов выдачи субсидий и грантов.

Механизмы поддержки развития добровольчества (волонтерства) среди граждан старше 50 лет (далее – «серебряное» волонтерство) в настоящий момент преимущественно развиваются в рамках федеральной программы Минтруда России «Молоды душой» (далее – Программа), осуществляемой Ассоциацией волонтерских центров (далее – АВЦ) и Благотворительным фондом «Память поколений».

Программа направлена на создание комплексной системы поддержки развития добровольчества среди граждан от 50 лет через реализацию следующих механизмов:

- расширение сети региональных центров «серебряного» волонтерства;
- поддержку и тиражирование социальных проектов «серебряных» добровольцев;
- организацию обучения «серебряных» волонтеров и организаторов волонтерской деятельности.

По данным АВЦ, на настоящий момент 72 субъекта Российской Федерации развивают те или иные механизмы в части развития добровольчества среди старшего поколения на базе некоммерческих организаций, геронтологических центров,

ветеранских организаций, университетов, молодежных волонтерских объединений и т.д.

1. Расширение сети региональных центров «серебряного» волонтерства

Сеть региональных центров «серебряного» волонтерства «Молоды душой» (далее - региональный центр) в настоящий момент включает 47 центров.

Региональные центры обеспечивают:

- создание необходимых условий по формированию инфраструктуры для участия граждан старшего возраста в добровольческой деятельности;
- выявление, распространение и поддержку лучших волонтерских практик, инновационных форм организации добровольческой деятельности среди лиц старшего возраста;
- поддержку наиболее эффективных добровольческих команд в сфере «серебряного» волонтерства;
- популяризацию идей активного долголетия в обществе;
- повышение качества жизни людей старшего возраста через вовлечение в добровольческую деятельность.

Например, в Челябинской области региональным центром реализуются проекты, направленные на наставничество «серебряных» волонтеров для детей-сирот, благотворительную деятельность артистов театров – «серебряных» волонтеров для помощи детям из семей с трудной жизненной ситуацией, на интеграцию людей старшего поколения в цифровую среду путем обучения и повышения квалификации.

Региональным центром Калининградской области осуществляются проекты по оцифровке фронтовых писем и подготовке уроков памяти, обучению «серебряных» волонтеров основам эмоционального интеллекта и проведению игр с детьми и подростками.

Региональным центром Новосибирской области для «серебряных» волонтеров реализуется цикл занятий по работе людьми с ограниченными возможностями здоровья, образовательный курс по овладению компетенциями по самостоятельному проведению экскурсий по городу, а также проект, направленный на формирование интернет-сообществ, занимающихся популяризацией волонтерской деятельности.

В общем объеме в 2020 году региональными центрами поддержано 80 социальных проектов, направленных на развитие добровольчества среди граждан старше 50 лет.

Для методического сопровождения сети региональных центров работают 2 центра компетенций в г. Москва и в г. Санкт-Петербург, которые обеспечивают:

- разработку и проведение образовательных программ для руководителей волонтерских центров, представителей бюджетных организаций, представителей исполнительных органов власти и «серебряных» волонтеров;
- разработку и распространение методических материалов с лучшими практиками в сфере «серебряного» добровольчества;
- развитие международного сотрудничества в сфере «серебряного» добровольчества;
- развитие межпоколенческого диалога.

Например, Центром компетенций г. Санкт-Петербурга в 2020 году был организован проект, в рамках которого «серебряные» волонтеры России и стран СНГ обменивались лучшими практиками и участвовали в совместных образовательных мероприятиях.

Центром компетенций в г. Москва реализуются проекты, содействующие трудоустройству и социальной адаптации граждан старше 50 лет, направленные на профилактику возрастных изменений работы мозга и совершенствование когнитивных функций, а также на самореализацию и повышение социальной мобильности «серебряных» волонтеров посредством организации культурно-массовых мероприятий.

2. Поддержка и тиражирование социальных проектов «серебряных» добровольцев

Ежегодно среди некоммерческих организаций Фондом президентских грантов проводится Конкурс грантов Президента Российской Федерации. В числе прочего, Фонд рассматривает проекты по направлению «Социальное обслуживание, социальная поддержка и защита граждан», в рамках которого поддерживаются проекты, направленные в том числе на повышение качества жизни людей старшего

поколения, социализацию людей старшего поколения, приобретение людьми старшего поколения новых навыков, повышение общественной активности ветеранов, содействие привлечению людей старшего поколения к трудовой деятельности.

Помимо этого, ежегодно субъектами Российской Федерации проводятся конкурсные отборы, направленные на поддержку социально значимых инициатив некоммерческих организаций из регионального бюджета. Победителям указанных конкурсных отборов предоставляются субсидии и (или) гранты в форме субсидий, и это еще один потенциальный источник поддержки для программ, направленных на развитие добровольчества в интересах граждан старшего возраста.

Важно отметить, что в 2021 году Фондом президентских грантов предусмотрены гранты в целях софинансирования расходов на оказание на конкурсной основе поддержки некоммерческим неправительственным организациям в субъектах Российской Федерации совокупным объемом 1,6 млрд руб., что увеличивает шансы региональных некоммерческих организаций на получение финансовой поддержки.

Помимо этого, для адресной поддержки социальных проектов, посвященных вовлечению людей старшего возраста в добровольческую деятельность проводится всероссийский грантовый конкурс «Молоды душой»¹.

В рамках конкурса могут получить поддержку организации, занимающиеся развитием «серебряного» добровольчества (направление «Волонтерские центры»), добровольческие проекты с участием серебряных добровольцев (номинация «Доброе сердце»), добровольческие проекты, направленные на повышение компетенций серебряных добровольцев (номинация «Профессиональная траектория»), и социальные проекты, направленные на сохранение исторической памяти и патриотического наследия Великой отечественной войны (номинация «75 лет Победы»; направление «Социальные проекты»).

¹ Конкурс «Молоды душой» осуществляется АВИЦ совместно с Благотворительным фондом «Память поколений» при поддержке Минтруда России, Росмолодежи и ФГБУ «Роспатриотцентр».

В 2020 году по итогам конкурса по направлению «Волонтерские центры» были отобраны 17 организаций-победителей (из 514 конкурсных заявок), получивших гранты на создание новых региональных центров в размере до 200 тыс. рублей, а также 14 региональных центров, открытых в 2018-2019 гг., получили гранты на системное развитие добровольчества (волонтерства) среди граждан старшего возраста в размере до 150 тыс. рублей

По направлению «Социальные проекты» в 2020 году 25 инициатив (из 2 735 конкурсных заявок) получили грантовую поддержку в размере от 100 тыс. до 200 тыс. рублей.

Для поддержки участников и победителей конкурса было организовано онлайн-обучение по вопросам подготовки конкурсной заявки, успешной реализации проекта и подготовки отчетной документации.

3. Организация обучения «серебряных» волонтеров и организаторов волонтерской деятельности

На базе единой информационной системы «DOBRO.RU» организовано обучение серебряных добровольцев и организаторов волонтерской деятельности.

В частности, в рамках «Добро.Университета» (edu.dobro.ru), размещены видеокурс «Серебряное» волонтерство: ключевые аспекты развития», обучающий курс для волонтеров по оказанию помощи пожилым людям в экстренной ситуации и серия обучающих вебинаров по основам «серебряного» волонтерства.

Помимо этого, на платформе «Добро.Университета» опубликовано методическое пособие «Серебряное» волонтерство: ключевые аспекты развития»², посвященное организации волонтерской деятельности среди людей старшего возраста, профилактике эмоционального выгорания среди «серебряных» волонтеров, медийному сопровождению проектов, привлечению ресурсов для поддержки волонтерских объединений пожилых людей, разработке межпоколенческих проектов. Кроме того, пособие содержит 19 эффективных российских практик

² Подготовлено АВИЦ и Благотворительным фондом «Память поколений» при поддержке Минтруда России, ФГБУ «Роспатриотцентр» и Фонда президентских грантов.

«серебряного» волонтерства и анализ накопленного зарубежного опыта в данной сфере.